

尊敬的广大市民:

“天南地北涟水人”微信公众号是涟水日报社推出的融媒体平台之一,目的是广泛介绍涟水籍杰出人士,将他们不平凡的创业故事和奋斗历程记录下来,展示他们的精神风貌,以此激励和鼓舞全县人民。热切希望广大市民积极推荐

关于推荐“天南地北涟水人”线索的公告

或提供相关线索,提供线索时请注明姓名及通讯方式。线索一经采纳,将给予一定的酬金。广大市民可通过以下方式推荐:

1.发电子邮件、电话联系等方式提供线索。电子邮箱:634442600@qq.com;联系电话:13852262021、15052638262;地址:涟水县知梁梅大道150号新闻大楼五楼涟

水日报社。

2.“扫一扫”:用微信扫右侧二维码加关注(“天南地北涟水人”微信公众号)后,点击“人物推荐”即可开始推荐。



涟水日报社 2018年10月10日 “扫一扫”加关注

与古董结缘:过不一样的晚年生活

本报记者 杨海燕

在领秀花都小区的一户庭院里,盆盆君子兰生机盎然,香远益清;常青藤依墙吐翠,轻舞飞扬……可以看出,庭院的主人是一个热爱生活的人。

这是王小涟的家,他今年61岁。聊起退休后的生活,王小涟滔滔不绝——他年轻时喜欢绘画写字、侍弄花草,在这个过程中,王小涟又接触到一些古董,他被它们独具特色的美吸引住了,也被每一个古董折射出的传统文化所震撼。

于是,他便一头闯进了收藏领域,体会到了不一样的人生。

自从迷上收藏后,每到周末,王小涟就会骑着自行车到各个乡镇去“铲地皮”(挨家挨户收集)。每到一村,他就向村民打听当地的历史文化和民间传说,然后询问谁家可能有“老东西”。

有时,他即使一连跑上多日,也仍会一无所获;有时,任他磨破了嘴皮子,“持宝人”也不肯卖;有时,他好不容易和约人定好,而当自己兴冲冲地上门时却又遇铁将军把门。

其中遭受的种种困难真是一言难尽,由于天天风吹日晒,王小涟的皮肤被晒得黝黑,人也显得苍



老许多。

但王小涟深陷其中,乐此不疲:每买回一件古董,他都要细心了解其所处的年代、社会背景,仔细体会其艺术魅力,并触类旁通地将其中的某些文化因素融入自己的绘画作品中去。

一次,他听朋友无意中谈到一个老太太家中有一尊“老”的观音像时,立即前往购买。当老太太颤巍巍地打开锁着的箱子后,一尊寿

山石雕刻的观音像呈现在王小涟面前。王小涟捧在手上仔细打量,只觉这尊观音慈眉善目神态安闲。王小涟顿生欢喜,可是,当他向老太太表达购买愿望时,老太太一口回绝了:“我要把它当作家宝传下去呢。”

回来后,王小涟念念不忘,他一次次地前往老太太家,一次次被拒绝,这一跑就是十来年的时间。当老太太去世后,王小涟终于从她

七十多岁的儿媳手中“请”回了这尊观音。

现在,王小涟的藏品已达数千件之多,藏品的年代上推到战国和汉代,下及民国和“文革”。

在品味收藏品无穷魅力的同时,王小涟感受着家乡历史文化的深厚底蕴,他尽自己所能不让属于涟水的文物流失,也希望有一个古玩收藏者的交流平台,以此提高古玩收藏者的鉴赏水平,提升市民文化品位。

今年10月初,县收藏家协会成立,王小涟被聘为协会秘书长,他为能给家乡的文化事业做点贡献而高兴。

王小涟想依托协会积极组织活动,和涟水众多古玩收藏爱好者一起交流,让自己的藏品走进乡村、社区,让广大市民感受涟水文化的魅力。

在参加各类活动的同时,王小涟结识的朋友也越来越多,他的生活也越来越充实、越来越开心。



夕阳正红

夕照山漫笔



退休农技师下乡大有可为

常春藤

薛辉云老人是我县知名的农技推广研究员,他退而不休,义务为农民开展农技培训,还将自己的工作经验编写成册,免费发给农民朋友,村民们当中不少人有这位老人的手机号码,一遇到庄稼出了毛病或有不懂的问题,会在第一时间与他联系,请他释疑解惑。虽然年岁大了,但他还坚持到庄稼地里走走,特别是庄稼容易发生病情的时节。由此,笔者想到更多的城区退休农技师,大家不妨学学薛辉云老人,到广大乡村的田野里大显身手,为农民分忧解难。

据了解,现在不少乡镇的农技师处于青黄不接,有的乡镇是有“编”无人,连简单的农技培训都搞不了。随着农业结构的调整和升级,群众对种养加技术十分依赖和渴求,如何解决他们技术上的难题?笔者认为,薛辉云老人的做法很有意义。大批的退休农技师愿下乡服务,对缺乏技术培训的农民而言无疑是雪中送炭。这些乐于奉献的老农技师不仅有丰富的专业知识,还有相当的教学和培训经验,可以让群众得到更好的技术支持,学到更实用的农业技术,有利于提升他们的农技素养,在一定

程度上也缓解乡村农技人员资源短缺问题。

退休农技师下乡,我们应该大力提倡。现代农业是以市场经济为导向,运用现代科学技术和生产管理方法。对农业实施的生产活动,它包含了许多新课题,对广大的农民是一个挑战,老同志们下乡就是肩负责任,授课、传技都要接地气,用通俗易懂的语言把道理讲清楚,把好事办好,以此来带动提升群众受教育水平。相关部门可以出台相关鼓励政策,对这些送技下乡的老同志除在精神上给予支持外,还要在工作上提供方便,特别在交通补贴、工作餐、包括意外保险等费用上舍得花钱,建立健全完整的工作体系,保证让这些愿意发挥余热、群众对种养加技术十分依赖和渴求,如何解决他们技术上的难题?笔者认为,薛辉云老人的做法很有意义。大批的退休农技师愿下乡服务,对缺乏技术培训的农民而言无疑是雪中送炭。这些乐于奉献的老农技师不仅有丰富的专业知识,还有相当的教学和培训经验,可以让群众得到更好的技术支持,学到更实用的农业技术,有利于提升他们的农技素养,在一定

盐卤的故事

天山客(美国)



用盐卤做豆腐

大家都知道《白毛女》中的喜儿爸爸杨白劳是喝盐卤死的,又有俗

话说“盐卤点豆腐,一物降一物”,那么盐卤是什么,是怎么来的?

我的家乡涟水县,在我童年的时候,那里是典型的盐碱地区,一段时间不下雨,地面上就会白茫茫的一片——这就是盐碱。

那时候我家乡的农村有个副业:熬盐。就是在地上出现盐碱的时候,大家用铁锨把白色的土铲下来运回家。然后,在家门前的空地上堆一个长约三

米、宽约一米、高约半米的土堆,土堆上平放几根木段,再在木段上面放一个荆条编织的大筐。

大筐内侧铺上油布,油布在大筐下垂的一端中间开一个小孔,插上一个小竹管,然后用粗线扎紧使其不漏水。再在筐上钻一孔,让竹管从筐里插出。

下一步是把盐土装进筐里,高度低于筐口。先把竹管出口用猪尿泡蒙住扎紧,使其不漏水。把筐里的盐土浇上水,水面以不溢出筐口为准。

盐土浸泡一天后,把猪尿泡拿掉,竹管就会有水流出,这就是盐卤,在出水口用土缸或者坛子接卤水。再把卤水舀到浅的盆里,按比例兑水即可。

如果晒很长时间再也不会出盐了,那卤就叫老卤,这是卖给做豆腐的人用的。我记得小时候,盐卤大约卖五分钱一碗。

现在我们老家的盐碱地由于改种水稻,盐碱都被水洗去了,再也看不到白茫茫一片白碱土,但现在老家的豆腐人家仍然是用盐卤点的,因为盐卤点的豆腐要比石膏点的豆腐好吃,有一股特殊的香气。

那么现在的盐卤是哪儿来的呢?原来是从海边运来的,就是海水做盐的老卤,用现代方法蒸发形成固体,运到内地,按比例兑水即可。



讲述

《生命中的棉袄》背后的故事:儿时苦读

夜航船 青竹

羊子林唯一的哥哥15岁就参加了新四军,担任某团的机枪班班长。在羊子林出生前九天,他壮烈牺牲在抗击日寇的苏北战场上。

羊子林的出生减轻了父母丧子的悲痛,给这个凄苦的家庭带来了一丝曙光和一丝慰藉。

父母给了羊子林全部的爱,让他度过了快乐的童年。

一转眼,羊子林读完了小学。为了能上一所教学质量较好的中学,父母把他送到了离家近百里的高沟镇读初中。

那时候家乡不通汽车,他们家也买不起自行车,羊子林每回家一次通常都要步行十几个小时。当时学校的伙食费是每个月收一次,也就是说他每月至少要回家一次。开始每小时可以步行10华里左右,但通常走不到一半路程时,他的脚上就会磨出几个水泡,他咬着牙默默忍住疼痛。

这样的步行,如果是在夏天,他得从早上走到太阳快落山;如果是冬天,他得到家天就黑了。

这当中他必须经过几个坟地,

让他感到万分恐惧——每次到家,他的衬衣常常被汗水湿透。

从未离开过家的羊子林中初中住校以后特别想家,他第一次从学校回家取伙食费时,见到了阔别一个月的母亲,亲热得几乎形影不离。但是,周末的美好时光转瞬即逝,星期一早上要回学校时,裹着小脚的母亲拄着拐棍,将他送出四五里地。

母亲一改往日的慈祥,认真地对他说:“我不能再送你了,你自己走吧!”

他眷恋着亲情,竟然不想回学校读书了,母亲往回走,他也跟着往回走。

母亲生气了,她举起拐棍,厉声吼道:“你这个没出息的东西,你如果再往回走,我就打断你的腿!”

为了不让母亲生气,他只得一狠心转过身来,头也不回地往学校走去。

刚上初一时,因有远房叔叔在高沟区政府当秘书,有固定工资收入,学校误以为羊子林家条件也很好,就没有给他助学金。初二时,



南集公社写了证明,学校才每月给他3元钱助学金。到了初三,他的助学金提高到4元5角,父母每月只需给他1元5角就行了。但是,家里几乎没有可以变卖的家当,只能靠卖鸡蛋、韭菜、小白菜供他上学。每月回家拿伙食费,在临回校的前一晚,母亲都要走村串户,东拼西凑,才能把他的伙食费凑齐。

那时他正是长身体的时候,母

亲担心他吃不饱,每次都会千方百计地为他准备点干粮——这点干粮是父母从牙缝里省出来的。1960年,羊子林的父母患了浮肿。

在那物资匮乏和被贫穷饥饿笼罩的年代,羊子林的父母宁可自己忍饥挨饿,甚至砸锅卖铁,也要支持子女完成学业。他们深知读书可以让子女跳出苦海,羊子林也深知知识可以改变命运!

给予是一种爱,更是一种智慧

潘洪清

曾听过一个故事:一位流浪者在沙漠里因缺水而快要晕倒时,他的前面出现了一座小木屋,他用尽全身力气爬进了木屋。

他发现小桌上有一杯水,正想喝水时,一位老人走进来,向他讨水喝。

流浪汉想:给我我就会死,不给他老人就会死。

他吞了口唾沫,经过激烈的思想斗争后,他将水拱手相让。

这时老人突然化身上帝,说:“你是唯一肯给予我水的人,这水下了毒,喝了便会死。”

说着,他将一杯清澈的水给了流浪者,并送他回到了城市。

这个故事告诉我们:学会帮助别人,给予别人自己拥有的,将会获得丰厚的回报。

给予是一种爱,更是一种智慧,一种境界。

生活中有一种“分享理论”,告诉我们“给予是智慧”:当自己有6个苹果时,不要一个人独自享用,不妨分给他人5个,尽管自己暂时少吃5个,却得到了5个人的友谊。事后也许你会得到一个橘子、一个桃子等5种不同的水果。

用自己拥有的东西去换取对自己来说更为重要和丰富的东西,这样取得的收获才会百倍于自己拥有的。

生活中还有一种“一个螃蟹现象”,它深刻指出了我们生存和生活的误区。抓过螃蟹的人都知道,装螃蟹的竹篓是从不用加盖子的,因为只要有一只螃蟹想往外爬,就一定会有另一只螃蟹扯住它的腿,这样的结果是那只都爬不出竹篓。其实人也一样,如果心胸狭窄、相互拆台,就会像螃蟹那样进入竞争

误区,就造成伤害,这种伤害不是对你就是对他人,或者是对我们大家。

炎炎夏日,人们聚拢在树荫下乘凉,赞叹这棵百年老树。他们欣赏它的挺拔苍劲,更感激它用片片树叶遮挡烈日,它受到了数不尽的赞扬和尊重。

一棵普普通通的大树为何会如此受人关注呢?

那是因为它懂得给予,当它还是种子的时候,它就曾经许下茂叶成荫的诺言!

生命中那些有价值的东西,只有在给予时,才会变得丰富多彩。往往给予越多,获得的越多。

朋友们,让我们保持宽容平和的心态,试着给予吧。

